

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, outo. doha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 10 de Marzo de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 12.490

Alemania y Portugal

RUPTURA DE RELACIONES

Desde el principio de la guerra venían siendo muy difíciles las relaciones entre el Imperio alemán y la República lusitana.

Allada ésta de Inglaterra, no ocultó sus deseos de que Alemania fuese vencida, y en el Continente africano sus tropas tomaron parte activa en la lucha, aunque no se hubiese llegado al rompimiento entre ambas naciones.

Las cosas iban deslizando de este modo, y nada tiene de extraño que la incautación de los buques mercantes tudescos que estaban refugiados en los puertos portugueses haya dado lugar a una situación diplomática que ya existía de hecho y estaba en el ánimo de todos.

El no quitar su refugio a dichos barcos y a bastantes súbditos del Kaiser que vivían en Portugal ha sido la causa única de que esa postura equívoca se conservase; pero el acto primo del Gobierno de Lisboa ha determinado al de Berlín a no perseverar en su prudente reserva, tomando la determinación lógica que imponían las circunstancias.

El suceso ofrece interés para nosotros por la convivencia geográfica en que estamos con el pueblo lusitano.

Por lo demás, puede afirmarse que su influencia en la contienda ha de ser nula, puesto que los recursos militares de la República son muy escasos.

La parte de material moderno que había adquirido en los últimos años se afirma que hace tiempo se halla en poder de los ingleses, aunque no tenemos prueba alguna de este aserto.

Consideramos, pues, que los gobernantes del país vecino han hecho un mal negocio abandonando la quietud en que se hallaban para mostrarse parte en donde nada ni nadie les llamaba.

Allá ellos, y fuera inútil comentar lo que poco puede afectarnos, por ahora.

Sin embargo, el Gobierno español tiene el deber de precaverse contra posibles contingencias a la hora de la paz, tomando medidas de precaución que a nadie sorprenderían.

Hasta Suiza vive en guardia, a pesar de que su situación política la mantiene apartada de todo riesgo, y así ha logrado el respeto de ambos beligerantes.

El recuerdo de ciertos rumores que, aun siendo absurdos hirieron los oídos hispanos hace más de un año, justifica el no encogerse de hombros ante una noticia que pudiera encerrar planes futuros.

En esta ocasión vienen a confirmarse las tristes consecuencias del apartamiento moral que existe entre los dos pueblos que formamos la Península Ibérica.

El conflicto europeo ofrecía una oportunidad preciosa para que, prescindiendo de ajenos intereses, España y Portugal se hubiesen unido para defender los suyos; pero ni aun ese riesgo posible ha hecho nacer tan elemental principio de solidaridad.

Lamentemos esto una vez más y procedamos como los sucesos nos indican, esperando días mejores, que vendrán seguramente en un porvenir cercano, porque las leyes históricas y geográficas son inmutables.

Nada tiene de agradable el que Portugal haya roto con Alemania; pero es de esperar que todo quede reducido a un formalismo, por el momento, sin que sea lícito prever otras complicaciones.

ALEMANIA Y PORTUGAL

Otra declaración de guerra

Retirada de embajadores.

Berlín, 9.—El ministro de Alemania en Lisboa ha pedido hoy su pasaporte al Gobierno portugués, después de entregar una extensa nota del Gobierno alemán.

Asimismo hoy se entregó su pasaporte al ministro portugués en ésta, Sidonio Paes.

De los intereses y súbditos alemanes en Portugal y de los intereses y súbditos portugueses en Alemania se han encargado los respectivos representantes de España.

Probable dimisión del Gobierno.—Precauciones contra los submarinos.—Reforzamiento de las guarniciones.—Cargamento sospechoso.

Vigo, 9.—Con motivo de la ruptura de relaciones entre Portugal y Alemania por la incautación de los buques, se asegura que dimisionará el actual Gobierno y se formará otro de concentración.

Se han tomado todo género de precauciones en los principales puertos, para evitar una sorpresa de los submarinos alemanes.

En Oporto se han reforzado las guarniciones de infantería y artillería en los cuarteles de Queipo y San Juan.

En Leixões está detenido el vapor francés «Mont Viso», a petición del Gobierno francés, en virtud de haberse denunciado que conduce un cargamento de algodón para Alemania.

Se dice que Francia enviará a Leixões dos buques de guerra, y que el «Mont Viso» quedará apresado si se comprueba la denuncia.

La pérdida del «Príncipe de Asturias»

Pésame de la República Argentina y de Portugal.

El Rey recibió ayer el siguiente cablegrama: «A S. M. D. Alfonso XIII, Rey de España: Presento a V. M. los sentimientos de mi profunda condolencia por la catástrofe del «Príncipe de Asturias», cuya pérdida y la de tantas vidas enlutan hoy a la nación española. Saludo a V. M. con las expresiones de la más alta consideración.—Victorino de la Plaza, presidente de la nación argentina»

También ha recibido el Monarca un expresivo telegrama del presidente de la República portuguesa, dando asimismo el pésame por la catástrofe.

El Rey ha contestado a ambos despachos en términos igualmente afectuosos, agradeciendo tan cariñosas manifestaciones.

Los conflictos obreros

La huelga de Barcelona.—Siguen los disturbios.—Las subsistencias.

Barcelona, 9.—Hoy se verificaron catorce detenciones por coacción.

La Guardia civil ha tenido que cargar en la Barceloneta y en la barriada de San Martín. En este punto han resultado algunos contusos.

En las calles de Torres y Roger de Flor han sido apedreadas dos fábricas; la agresión la han realizado grupos compuestos en su mayoría de mujeres.

En Mataró e Igualada, el paro es completo; en Badalona se trabaja en algunas fábricas.

De los 31 detenidos que ingresaron ayer en la cárcel, solamente 9 son de esta región; los 22 restantes son forasteros.

Sobre los rieles de la línea de San Martín, los huelguistas colocaron pedruscos. No ocurrió ningún descarrilamiento merced a las precauciones de los conductores.

Han ingresado en la cárcel los individuos del Comité de huelga de Mataró, detenidos ayer.

Los radicales han presentado en la sesión municipal una moción pidiendo 60.000 pesetas para los obreros huelguistas. No se ha discutido porque habían transcurrido las horas reglamentarias. Pidieron los radicales que se prorrogase la sesión, y como no se accediera, protestaron.

A la reunión de la Junta de subsistencias, presidida por el gobernador, ha asistido el administrador de Aduanas, el delegado de Hacienda, los presidentes del Fomento y de las Sociedades de panaderos, fabricantes de harinas, Cámara de Comercio, Cámara Industrial, gerente de los tranvías, Comisión de fabricantes y representantes obreros y de las cooperativas.

Se estudió concretamente la incautación de trigos.

El Sr. Scdó opinó que no sólo procedía la incautación, sino también la tasación de harinas y precio del pan, para evitar que baje el precio excesivamente y se exporte.

Se estudiaron los medios para conseguir que el pan se siga vendiendo a los precios actuales, indemnizándose a los harineros, y se propusieron varias medidas que la Junta estudiará.

Los ferroviarios del Sur.

Guádxix, 10.—Ha llegado de Madrid la Comisión que fué a gestionar la solución del conflicto de los maquinistas y fogoneros de la Compañía del Sur.

Viene muy bien impresionada de la acogida que le dispensó las autoridades madrileñas, que mostraron grandes deseos de encontrar una fórmula de arreglo.

También el Comité central, formado por individuos de la nueva Empresa, ha puesto de su parte todo lo posible para llegar a un arreglo, sin tener compromiso con los huelguistas, ni aceptar las conclusiones expuestas por la Comisión.

La fábrica de armas de Oviedo.

Oviedo, 9.—Los operarios pertenecientes a la fábrica de armas de Oviedo han presentado las siguientes reclamaciones:

Salario mínimo de tres pesetas y aumento general de jornales que oscilan entre tres y 10 pesetas.

Crisis de trabajo en Orihuela.—Emigración de braceros a Francia.

Alicante, 10.—En Orihuela siguen cerrados los almacenes de naranja, hallándose parados numerosos braceros.

La situación de la clase jornalera es desesperada. La falta de trabajo se ha agravado con el encarecimiento de las subsistencias. De todos estos pueblos salen a centenares los emigrantes para Francia en busca de ocupación, dejando desierto el país.

Mitín en Valls.—Huelga en el pantano de Riu de Gassans.

Tarragona, 10.—En Valls se ha celebrado un mitín, con asistencia de más de mil obreros, acordando no deponer su actitud mientras no pongan en libertad a los presos de Barcelona y no se abaraten las subsistencias.

El gobernador ha enviado siete parejas de la Guardia civil para garantizar el orden. Ayer se declararon en huelga, exigiendo dos reales de aumento en el jornal, 40 obreros del pantano de Riu de Gassans.

Los sucesos de La Unión.

Cartagena, 10.—Ha regresado de La Unión el general Muñoz Cobo, después de conferenciar con una Comisión obrera. Quedó ésta en reunir a los compañeros para ver si aceptan como árbitro a dicho general.

Los patronos mineros, al reunirse esta tarde, iniciaron una suscripción para las familias de las víctimas de los sucesos. Se recaudaron de primera intención 6.000 pesetas.

El gobernador de Murcia sigue en La Unión. Ha visitado a los heridos.

LLAMAMIENTO A FILAS

El cupo de instrucción de 1915

En cumplimiento de lo prevenido en la vigente ley de Reclutamiento, se ha dispuesto por Real orden que los reclutas del reemplazo de 1915, pertenecientes al cupo de instrucción, y los que por diferentes conceptos forman parte de dicho cupo y reemplazo, sean destinados a Cuerpo activo sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las Comas de recluta, observándose las instrucciones siguientes:

El número de reclutas y Cuerpo a que se destinan es el que se detalla en el estado que publica el *Diario Oficial*; pero teniendo presente que al regimiento de Ferrocarriles se han de destinar los reclutas de todas las cajas de la Península que sean empleados de las Compañías ferroviarias o reúnan las condiciones que determina la Real orden circular de 4 de Diciembre de 1906, y el regimiento de Telégrafos y Centro Electrofónico los que sean oficiales de Telégrafos o aspirantes con aptitud acreditada; y las mermas que por estos y otros conceptos se produzcan su deducción de los reclutas destinados a Infantería, repartiéndolas proporcionalmente entre los Cuerpos de la región que deben recibirlos.

Los llamados a filas para cubrir bajas ocurridas en Cuerpos de las guarniciones de África que deban ser destinados a la Península continuarán perteneciendo al Cuerpo en que están destinados como individuos del cupo de filas.

Los reclutas acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas serán destinados a los Cuerpos que hayan elegido, remitiendo las cajas a los mismos, con su documentación original, las cartas de pago correspondientes al primer plazo de la cuota militar, a fin de que por los jefes de los Cuerpos se unan a dichas filaciones las cartas de pago correspondientes al segundo y tercer plazo de la referida cuota en la fecha que determina el artículo 443 del reglamento. A los comprendidos en el artículo 237 de la ley se les dará el destino prevenido en el artículo 382 del reglamento.

Los jefes de los Cuerpos a que sean destinados estos reclutas los destinarán, entre las unidades activas y de depósito, en la forma prevenida.

La distribución y destino de este personal se hará, desde luego, para que esté terminada el 1.º de Abril próximo, debiendo dar cuenta al ministerio los capitanes generales de las disposiciones que dicten para el cumplimiento de esta disposición.

En total, se incorporan a filas 42.063 hombres del cupo de instrucción.

NOTAS MARITIMAS

Japón.

Manejo de las máquinas desde el puente. El doctor K. Ito, director de los talleres mecánicos del astillero Mitsu Bishi, de Nagasaki, ha aplicado, sobre el vapor de salvamento «Oura Maru», una disposición de su invención, mediante la cual el comandante puede desde el puente maniobrar las máquinas.

Las pruebas duraron tres horas. Con este aparato, que ha sido patentado por el Gobierno japonés, puede el comandante a voluntad poner en marcha o accionar las máquinas principales, parar y dar atrás, suprimiendo el maquinista de maniobra y el telégrafo de las máquinas. Se gana con esto el tiempo necesario para la transmisión de órdenes, evitando errores de transmisión. La mayor rapidez de ejecución puede resultar utilísima en las maniobras de amarrarse, fondear y en las maniobras necesarias para evitar un abordaje, hacer una atracada difícil, evitar un bajo, minas torpedos, una maniobra con mar gruesa, etc., etcétera.

El aparato es eléctrico, pero nada impide que en el caso de una avería se puedan usar los medios ordinarios.

Aunque el «Oura Maru» tiene máquinas alternativas, es evidente que el aparato puede ser empleado con mayor ventaja en las turbinas.

No hay duda de que del mismo modo que se ha logrado el gobierno a distancia de los proyectoros, de la artillería (aparatos Percy Scott y análogos) y del timón, se podrá lograr el de las máquinas.

Estados Unidos.

Aviación marítima.—El departamento naval en los Estados Unidos hace esfuerzos considerables para desarrollar el servicio aeronáutico de la Marina. A bordo del crucero acorazado «North Carolina», que es considerado como el buque auxiliar de la aviación marítima, se instaló un aparato que permite lanzar un aeroplano, aun cuando el buque esté en marcha.

Según el *Army and Navy Register*, consiste el aparato en un carro que se mueve sobre una pista por medio de un motor. El aeroplano que lleva al aviador se coloca y sujeta sobre el carro, y entonces es puesto el motor en marcha. El carro se mueve sobre la pista a una velocidad que aumenta gradualmente hasta 50 millas; en este momento para, y libre el aeroplano se remonta por sus propios medios. El primer aparato hizo sus pruebas en Washington; pero únicamente con un fin demostrativo. Después se construyó otro más perfecto, que se instaló en Pensacola y luego sobre el «North Carolina».

La anarquía en Méjico

Una población saqueada e incendiada.

Nueva York, 9.—Quinientos villistas atacaron esta mañana la ciudad de Colombo (Nuevo Méjico) donde penetraron y permanecieron hora y media.

Durante todo ese tiempo se dedicaron a matar habitantes.

La caballería yanqui logró echarlos y causarles varios muertos; pero los fugitivos, al emprender la huida, incendiaron la población.

Las bases para submarinos

Diez un colega de la noche.

«El señor ministro de Marina está resuelto a convertir pronto en realidad el propósito de crear en Mahón una base naval.

Las obras que se piensa efectuar por ahora consisten en construir pabellones para veinte jefes y oficiales y sesenta clases; cuarteles para 300 hombres; dos cisternas que tendrán cada una 1.400 toneladas de cubida, para almacenar nafta, que es el combustible que se ha de emplear para la Central eléctrica con dos motores de doscientos caballos cada uno, de los cuales uno se construye en Suiza y el otro en España.

En la isla de Píto se construirá una enfermería, una polvorín para trilita y tres cisternas grandes para la recogida de las aguas de los edificios.

Además se habilitará el varadero que pertenecía a la Compañía de vapores o se construirá un dique flotante; se repararán todos los muelles del Arsenal, y el varadero de la estación torpedista y se colocarán amaraderos; se construirán tres barcas de 50 toneladas cada una, y se enviarán al puerto un remolcador y un barco aljibe grande, con motor.

Todo esto es lo que ha de efectuarse inmediatamente; después se construirán muelles de aprovisionamiento para barcos grandes y fuerzas sutiles y se realizará el dragado del puerto.

Los buques que se destinarán a dicha base naval son los siguientes:

- Seis sumergibles.
- Tres destroyers.
- Seis torpederos.
- Y un crucero.

Muy semejante a lo que antecede es cuanto se proyecta para Marín, donde también han de llevarse con mucha actividad los trabajos para la constitución de la base naval. Ya ha comenzado la tasación de los terrenos correspondientes a ella, y así que se termine, lo cual se cree podrá ser a mediados del mes en curso, darán comienzo las obras necesarias.

CENTRO MILITAR

CURSO DE ESTUDIOS MILITARES

En la tarde de ayer dió su tercera y última conferencia sobre «El cuerpo de tren en los principales ejércitos modernos» el culto y estudioso comandante de Infantería D. Teodoro Fernández de Cuevas.

Empezó estudiando los elementos de que se sirve Inglaterra para aprender el municionamiento razonamiento transporte de tropas y sanitario y, en general, de cuantos factores integran el cuerpo de tren, tanto en la metrópoli como en las colonias, haciendo historia de lo realizado sobre este particular por los ejércitos ingleses en las guerras que ha sostenido de un siglo a esta parte.

Analizó asimismo, con profusión de detalles, los factores integrantes de este peculiar servicio en Austria, Rusia, Italia, Japón y Turquía, y, por último, dió una completa idea de cómo está reglamentariamente establecido este servicio en nuestro país, hablando del reclutamiento, de los servicios administrativos e de Intendencia, encomiando la docta labor del Centro Técnico de dicho Cuerpo y describiendo el material reglamentario.

En Artillería, Ingenieros, Infantería, Caballería, servicio sanitario en guarnición y en campaña y en cuanto se relaciona directa o indirectamente con lo que debiera ser el Cuerpo de tren en nuestro Ejército, explicó con proflijidad los elementos de que dispusimos y la precisión de aunarlos para lograr así un rendimiento útil.

La docta labor del elocuente y sabio comandante fué muy elogiada y aplaudida.

Mañana sábado, a las seis de la tarde, dará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Artillería don Carlos Martínez de Campos y Serrano, conde de Llovera, quien disertará acerca del tema «La artillería pesada en la guerra campal».

DE PALACIO

Han cumplimentado a S. M. el Rey el ex ministro Sr. Coneas, que va a Panamá en funciones de árbitro internacional, y el ministro de España en Bélgica, marqués de Villalobar, que marchará el domingo o el lunes a Ioglaterra a ocuparse de abastecimiento de Bélgica antes de regresar a Bruselas.

También tuvieron audiencia con S. M. el Rey el general Sáenz de Buruaga, el vicemirante Moreno Eliza, el subinspector de Sanidad Militar Sr. Pastor, el subintendente militar y académico de la Historia Sr. Blázquez, el teniente coronel Lara, el comandante Espí, el médico primero D. Eloy Fernández y el primer teniente D. Manuel Rodríguez.

Ofrcieron sus respetos a S. M. la Reina los condes de Valdecañas, el coronel Sarthou y señora, la marquesa de Selva Alegre y D. Vicente Candelas.

Sus Majestades asistirán esta noche a la función del teatro de la Zarzuela, en la que cantará Amleto Titta Ruffo.

El domingo por la mañana inaugurará Su Majestad el Rey la Caja Postal de Ahorros, y por la tarde, a las tres, presidirá la sesión de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, dedicada a celebrar el quincuagésimo aniversario del ingreso en la Corporación de su presidente, D. José Echegaray, y entregar a D. Leonardo Torres Quevedo el premio Echegaray, adjudicado por sus originales invenciones científicas de sus máquinas alfabéticas, su globo, su telekino, el transbordador que se está ahora tendiendo sobre el Niágara y sus notables automatismos. Sobre estos temas hará un discurso D. Francisco de P. Arriaga.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Los ataques a Verdun

Nuevos progresos alemanes.—Toma de Vaux.

Berlín, 10.—Al Oeste del Mosa nuestras tropas se han ocupado en desalojar a los grupos franceses que aun se mantenían en el bosque de Baben.

Al Este del río, después de una concienzuda preparación de artillería, hemos tomado, mediante un brillante ataque nocturno, el pueblo y fuerte de Vaux, y además numerosas obras de fortificación que los reunían. El objetivo de esta operación ha sido acortar las comunicaciones entre nuestras posiciones del Sur de Douaumont y las líneas del Woevre, y en ella tomaron parte los regimientos de la reserva de Posen números 6 y 19, al mando del comandante de la novena división de la reserva, el general de Infantería von Gurzky-Cornitz.

Violentos ataques.—Rectificación al parte alemán.

París, 10.—En la región de Verdun los alemanes han renovado sin éxito sus violentos ataques.

Al Oeste del Mosa las tropas francesas han seguido progresando en el bosque de Corbeaux, que ocupan casi por completo.

Al Este del Mosa fracasaron varios ataques alemanes en el frente comprendido entre Douaumont y Vaux. Cuarenta alemanes no han podido salir del pueblo de Douaumont. Intentaron furiosos ataques contra el pueblo de Vaux; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

El comunicado alemán dice que las tropas alemanas han tomado el pueblo y el fuerte de Vaux; pero esto es totalmente falso.

A la hora en que aparecía el parte alemán de 9 de Marzo, a las dos de la tarde, entraba en el fuerte de Vaux un oficial del Estado Mayor francés y encontró a las tropas en perfecto orden, a pesar del bombardeo.

Los alemanes han atacado violentamente, en formación cerrada, la base de las pendientes dominadas por la altura en que se encuentra el fuerte de Vaux; pero han sido completamente rechazados, ocasionándose enormes pérdidas nuestro tiro de detención.

El artículo de Clemenceau.

El artículo que M. Clemenceau publicó en *El Hombre Encadenado*, y que ha motivado la suspensión del periódico por ocho días, decía, entre otras cosas, lo siguiente:

«Una sucesión de ataques furiosos, preparados por un cañoneo de la artillería gruesa, como nunca se ha visto, nos ha obligado a abandonar parte del terreno cuya importancia no quiero disminuir. Si nuestros recursos de artillería gruesa hubiesen sido comparables a los del enemigo, no hubiéramos esperado sus ataques a Verdun. Nuestras tropas pagan ahora estas faltas de preparación militar.

Confío en que nuestro Alto Mando militar se habrá ya dado cuenta de que Verdun debe ser defendido no sólo en Verdun, sino en toda la línea del frente. Tantas palabras inútiles sobre la unidad de acción deberían tener ahora eficacia. Nadie comprenderá que enviemos a nuestros hombres sin contarlos al gran infierno del Mosa, mientras nuestros amigos los ingleses, que no piden más que combatir, están retenidos en sus trincheras.

Si acontecimientos imprevistos nos obligasen a retirarnos de Verdun o a dejar la ciudad en la situación en que se encuentran Arras y Reims, sufriríamos un fracaso moral, cuyo resultado sería retrasar aquella «fase decisiva», de la que habló el Sr. Bonobats en el Parlamento italiano.»

El objetivo de los alemanes.

El corresponsal del *Morning Post* en Budapest ha podido hablar con un oficial de Estado Mayor húngaro a propósito del objetivo de los alemanes en Francia.

«Consideramos—le ha dicho este oficial—que el ataque a Verdun es la empresa más importante en que nos hemos empeñado después del rápido avance sobre París al comienzo de la guerra. Nuestro objetivo no es el capturar las fortalezas, ni aun las del mismo Verdun, sino que los alemanes tratan de romper el frente francés por allí.

Con la caída de la plaza, los alemanes entrarán en posesión de toda la línea del Mosa, al Sur de Saint-Mihiel, en donde han logrado poner pie en la orilla izquierda del río. La caída de Verdun tendría tanta importancia como la tuvo en el frente ruso la toma de Tarnow y Goritz. Pero en tanto que ésta ocurrió en el término de tres días de batallas, los resultados en Verdun son más lentos.

Sin embargo—terminó diciendo—, no se trata de un golpe de efecto de nuestros aliados, que esperan llegar al final deseado por una cadena de pequeños éxitos, al parecer, aislados.»

Las operaciones en Rusia

Éxitos parciales de los rusos.

Petrogrado, 9.—En el sector de Riga nuestra artillería ha hecho suspender varias veces los trabajos de los alemanes, reduciendo a silencio las baterías enemigas.

En Dvinsk e Illukst la lucha por la ocupación de los hoyos de una mina continúa.

Todas las tentativas de los alemanes han sido rechazadas.

Al Sur del ferrocarril de Ponevieje rechazamos a los alemanes, avanzando nuestras tropas un poco.

Al Nordeste de la estación de Olyk, en la línea de Kovel Rovn, el enemigo intentó dos veces aproximarse a nuestras trincheras; pero fué ambas veces rechazado, con grandes pérdidas, por nuestro fuego.

En las regiones del Strypa superior dejamos acerca de 50 pasos de nuestras trincheras a importantes fuerzas enemigas, que dispersamos con nuestro fuego.

Al Norte de Boyane, nuestros exploradores han destruido un puesto alemán.

Ataques fracasados.

Berlín, 10.—No han tenido éxito en ningún punto los ataques rusos contra nuestros puestos avanzados.

Como ya se comunicó, en la noche del 7 de Febrero fueron atacados por un zeppelin las estaciones del trayecto hasta Minsk y las concentraciones de tropas enemigas.

La ocupación de Vilna.

Berlín, 10.—Hoy se verificará el recuento de la población en los territorios conquistados por los alemanes en el distrito administrativo de Vilna.

El recuento de la población y del número de cabezas de ganado se hará con el objeto de asegurar el abastecimiento de víveres.

Las campañas de Riga.

Un radiograma de Nauen dice que los rusos continúan llevándose de Riga todos los objetos de valor y enviándolos al interior del país. Cuando sacaron las campanas de las iglesias encontraron una que llevaba la inscripción: «Dios nos proteja contra la peste y los rusos», y en otra se leía: «El que me toque, perderá Riga.»

Las operaciones en Austria

Operando entre la nieve.

Roma, 9.—En algún sector de la zona montañosa se de señalar gran actividad de nuestras patrullas, a pesar de la nieve recientemente caída, que llega en muchos sitios a cinco metros de altura, y de las frecuentes avalanchas que invaden el valle.

A lo largo de todo el frente del Isonzo continúa muy viva la acción de la artillería, dificultada a menudo por la niebla y por las lluvias persistentes.

En los Balkanes

El ataque a Salónica.

París, 10.—El corresponsal del *Journal* en Salónica telegrafía que ayer, realizando un servicio de patrulla, avistaron los franceses a un centinela alemán. Dice el corresponsal que este hecho tiene la mayor importancia, porque demuestra que son ciertos los rumores que circulan de que los alemanes han sustituido a los búlgaros en todas las posiciones de primera línea.

De esta y otras razones deduce el corresponsal que es muy posible que los alemanes vayan a comenzar ahora su anunciado ataque a Salónica.

Un coronel servio en el frente francés.

París, 10.—El coronel Pechitch, jefe de Estado Mayor del Ejército servio, que acaba de llegar a París con objeto de asistir a la próxima conferencia de los aliados, fué ayer al gran Cuartel general francés para ponerse en relaciones con el general Joffre. El coronel Pechitch, que viene de Corfú, ha dado excelentes informes sobre el estado del Ejército servio. La reorganización de dichas fuerzas está próxima a terminarse.

El príncipe Alejandro vendrá dentro de poco a París.

La reorganización del Ejército rumano.

Desde Ginebra comunican a *Le Matin*, con referencia a informes alemanes, que la reorganización del Ejército rumano en pie de guerra está ya terminada.

El Ejército rumano cuenta ahora con 120 regimientos. En los círculos militares alemanes se calculan los efectivos rumanos en 400 o 450.000 hombres.

El Ejército de primera línea consta de unos 250.000 infantes, 18.000 jinetes, 600 cañones modernos, 200 antiguos y 300 ametralladoras.

Los frentes secundarios

En Armenia y Persia.

París, 10.—En el frente del Cáucaso en la región del litoral, nuestras tropas continúan persiguiendo de cerca a los turcos.

El día 7 del actual ocupamos la ciudad de Riza.

En Persia ocupamos la ciudad de Senneh, a 50 verstas al Norte de Rermanshah.

El ataque a Trebisonda.

Telegrafían de San Petersburgo que la ocupación, por un Cuerpo de desembarco ruso, de la pequeña aldea de Atira, en el litoral del

mar Negro, forma parte del conjunto de operaciones emprendidas por el ala derecha rusa y una parte del centro para apoderarse de Trebisonda.

Una columna rusa ha avanzado ya a lo largo del valle de Tcherekh, hasta Ispir, y amenaza Baibourt. Otra sube de Erzerum. Quedaba el litoral donde los turcos se encuentran, protegidos por los altos macizos del Lazistia, contra la columna que opera en el valle del Tcherekh.

El movimiento envolverte se estrecha así más y más alrededor de Trebisonda.

La única plaza que puede cubrir toda esta parte es la de Baibourt y los desfiladeros, que se encuentran a algunos kilómetros de ella.

La lucha en el mar

Acerca del Almirantazgo inglés.

Londres, 10.—El ex ministro de Marina Mr. Churchill censuró en la Cámara a su sucesor, diciendo que el Almirantazgo inglés había disminuido sus esfuerzos, y le aconsejó que fuese propuesto como primer lord naval (adjunto al ministro) lord Fisher, a quien el propio Mr. Churchill separó de su cargo siendo ministro de Marina.

Mr. Balfour le contestó que no podía dejar al país bajo la extraña impresión de las declaraciones de Mr. Churchill, y que en la última sesión de la Cámara había manifestado que no creía que el entablar ahora un debate sobre estos extremos fuese digno ni provechoso.

Aseguró que jamás, ni aun en la época en que Mr. Churchill ocupaba el ministerio de Marina, había sido la flota inglesa tan poderosa. Luego, el ministro, extraño lo de que se le aconsejara la reposición de lord Fisher, dijo dirigiéndose a Mr. Churchill: «Nunca pudiste entenderos, y queréis que ahora nos entendamos nosotros?»

Después se ha celebrado una importante reunión en casa del primer ministro, Mr. Asquith. Asistió a ella, especialmente condecorado, lord Fisher.

Como es natural, el haberse llamado a esta reunión, después del incidente ocurrido en la Cámara, es objeto de vivos comentarios.

La elevación de los fletes.

Londres, 10.—En el ministerio de Comercio se ha celebrado una gran reunión de armadores ingleses, bajo la presidencia de Mr. Ruciman, con objeto de procurar la limitación y estabilidad del precio de los fletes, especialmente en lo que respecta al transporte de carbones.

Esta reunión ha sido motivada por la reciente visita a Londres de los Sres. Sembat, ministro de Trabajos Públicos en Francia, y Nail, subsecretario de Estado de la Marina mercante, quienes, en nombre del Gobierno francés, presentaron esta doble cuestión al Gobierno inglés.

Para seguir el estudio de esta cuestión, los ministros franceses dejaron en Londres a varios comisionados, entre ellos al director del *Bureau Veritas*.

Actividad naval.

Londres, 9.—Comunican de Amsterdam que el lunes por la tarde pasó frente a la isla Tee hellin, en dirección al Oeste, una flota compuesta por lo menos de 50 grandes buques de guerra alemanes, seguidos de numerosos pesqueros armados y pintados de gris. También iban dos zeppelines.

En la mañana del mismo día, cinco grandes cruceros, de nacionalidad desconocida, pasaron ante Junnider a gran velocidad.

Alemania y los Estados Unidos

Nuevo memorándum.

Londres, 10.—El embajador alemán en Washington, conde de Bernstorff, ha entregado un largo memorándum al secretario de Estado, Mr. Lansing.

Parece que en este documento Alemania alega que los ingleses tratan de aprovecharse de la seguridad que los Estados Unidos reclaman para sus súbditos embarcados a bordo de buques armados, y que, valiéndose de esta impunidad, recomiendan la Gran Bretaña a los trasatlánticos que ataquen a los sumergibles.

«Desde luego—añade—, el derecho de gentes nada habla de submarinos, puesto que constituye un arma nueva.

El Gabinete de Berlín está dispuesto a obrar en este asunto con arreglo al derecho de gentes, tal como era interpretado antes de la guerra; pero para ello es preciso que el Gobierno inglés dé su conformidad, y prometa un régimen recíproco.»

La crisis económica

Estadística de subsistencias.—Encarecimiento del pan.

Sevilla, 10.—Preocupa aquí hondamente la agravación del problema de las subsistencias. La Alcaldía ha dirigido a los almacenistas, tenderos y agricultores una circular requiriéndoles a que manifiesten cuantas especies posean, y singularmente trigo, maíz y patatas, prestando al efecto declaración jurada. Las ocultaciones o errores de bulto se castigarán con fuertes multas.

Las panaderías de Alcalá de Guadaíra, que surten a gran parte del vecindario de Sevilla, han subido el precio, a pesar de que se habían comprometido a no alterarlo con el goberna-

dor. Claro es que esta nueva carestía acentúa el conflicto para las clases pobres. Dichos panaderos exolican el alza diciendo que, dado el precio del trigo, si no suben el pan, tienen que cerrar.

El aumento de los fletes.

Alicante, 10.—El Sindicato de exportadores de vinos alicantinos ha telegrafiado a la Asociación de navieros del Mediterráneo rogando que se conceda un plazo prudencial antes de poner en vigor el nuevo aumento de fletes para Génova.

Si esto no se consigue se perjudicarán de gran manera los intereses del comercio.

Pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Murcia, 10.—Se ha celebrado una reunión de panaderos, metalúrgicos y ferroviarios para pedir la rebaja de las subsistencias. También se acordó celebrar un mitin el domingo próximo.

Ha salido para Cartagena el fiscal de la Audiencia provincial para intervenir en la sumaria que se instruye con motivo de los sucesos últimos.

TEATRO REAL

El estreno de "Thais"

En la próxima semana se estrenará en el teatro Real la ópera *Thais*, del maestro Massenet. La adaptación del libro es de Gallet.

De la importancia de esta obra puede juzgarse por el hecho de que los grandes barítonos la han incorporado a su repertorio.

Thais es uno de los éxitos más grandes del eminente Battistini.

He aquí, a continuación, un extracto del argumento de *Thais*:

ACTO PRIMERO

Cuadro primero.—El desierto, cerca del Nilo, lugar elegido por anacoretas para su vida contemplativa. Entre éstos se encuentra Atanaele, que habita, como sus compañeros, una choza de palma.

Está anocheciendo. Los penitentes solitarios hacen su frugalísima colación. Atanaele se acerca a ellos y se lamenta de la corrupción que invade el alma de los hombres, de los pecados de éstos y de las falsas delicias que apartan a las almas que pueblan el mundo de los verdaderos placeres celestiales.

Habla de una cómica de gran belleza—*Thais*—que, entregada a las más torpes acciones, se ha adueñado con sus encantos del corazón de todos los hombres que se la encuentran en su camino, abrasándolos en el fuego de los más vergonzosos apetitos. Posee todas las seducciones que pone el demonio en la tierra para perder a la Humanidad.

Añade que él mismo vió una vez a esa mujer y, deslumbrado por su belleza, iba a dejar vencer por el pecado, cuando su fe robusteció su espíritu para resistir el aguijón de la sensualidad, apartándole de aquella criatura que le incitaba al mal.

Los monjes anacoretas se despiden de Atanaele. Este se acuesta sobre un lecho de paja humildísimo, y pronto se queda dormido.

En sueños ve a *Thais* en un teatro de Alejandría, sugestionando con sus bailes a los espectadores... El pueblo la aclama y ruge. Ella inquieta el alma y los sentidos de los hombres.

Atanaele despierta sobresaltado y llama a sus compañeros, a quienes dice que ha tenido una inspiración divina, según la cual el cielo le ha elegido para mostrar a la pecadora *Thais* la única verdad: Dios. Pide a todos la bendición que fortalecerá su designio de llenar de luz divina el corazón de *Thais*, que vive aturdida en las tinieblas del pecado.

Los monjes bendicen a Atanaele, y éste marcha camino de Alejandría.

Cuadro segundo.—La casa de Nicia—amigo de Atanaele—en Alejandría. Se celebra una fiesta, a la cual asiste *Thais* rodeada de cortesanas, filósofos, poetas e histriones.

Atanaele expone sus doctrinas, que son acogidas por todos con risas irónicas. *Thais*, esplendorosa de belleza, comenta las palabras del religioso con desdénosa incredulidad, sin conseguir perturbarle. Los concurrentes pregonan como la única verdad el Amor.

ACTO SEGUNDO

Cuadro primero.—Una estancia en casa de *Thais*.

Atanaele, con dulces palabras, va infundiendo en el corazón de la cortesana el santo amor a la vida de penitencia y meditación. En la dormida espiritualidad de *Thais* vanse renovando las delicias de su primera edad, cuando, hurtada momentáneamente a sus padres, fué iniciada en el cristianismo por San Teodoro... La elocuencia de Atanaele es como bálsamo que baña el corazón de la pecadora, haciéndola gustar placeres espirituales y anhelos desconocidos... *Thais*, subyugada por la pintura que el monje le hace de los bienes celestiales, rinde su espíritu a la única verdad y abate su cuerpo ante el anacoreta, en desconsuelo adora actitud sollozante...

Pero en aquel momento oye la voz de Nicia—la voz de la sensualidad—y en la turbación de la duda...

Cuadro segundo.—Una plaza de Alejandría delante de la casa de *Thais*. Al fondo se ve la vivienda de Nicia.

La duda de *Thais* ha sido momentánea... le, y con éste, y vistiendo un sudario de penitente, se presenta en la plaza.

Thais y sus amigos pretenden evitar que *Thais* los abandone. El pueblo, que invade la plaza, protesta de la huida de la creadora de tan bellas danzas que excitaron sus pasiones y halagaron sus conspiciencias. Todos se oponen a que *Thais* salga de Alejandría.

El populacho, furioso, insulta a Atanaele y arroja piedras contra él, una de las cuales le hiere en el rostro.

Atanaele no se amedrenta. Su fe le da valor y energía física para llevar hasta su santo fin la sagrada misión que realiza por designio divino. Incendia la casa de *Thais*, en donde muebles, tapices y otros mil objetos fueron testigos de la vida de corrupción y de infamia de la cómica. Busca de este modo destruir la ocasión de recuerdo de aquel lugar de escandalos y de orgía.

Nicia calma la ira de la muchedumbre arrojándole monedas de oro. *Thais* y Atanaele aprovechan la confusión que ha producido la codicia del populacho disputándose el dinero que le arroja *Nicia*, y logran escapar.

ACTO TERCERO

Un oasis en el desierto. En el fondo se ve un convento de religiosas.

Thais y Atanaele caminan hacia el convento. El monje conforta la fe de *Thais* con frases de dulce misticismo.

Viene al encuentro de ambos Albina, la superiora del convento, que acoge a *Thais* con maternal cariño, llevándosela consigo.

Atanaele deja a la redimida pecadora con las santas mujeres del convento, y marcha a Tebaida.

ACTO CUARTO

Cuadro primero.—La misma decoración que en el primer cuadro del primer acto.

Atanaele se presenta ante los demás anacoretas. En su rostro ha hecho hondos trazos de dolor la separación de *Thais*. Dificilmente puede ocultar su pesadumbre. El mismo se cuenta de que la cortesana ha inflamado su alma de una exaltada pasión amorosa.

Después de hablar con sus hermanos de religión se acuesta en el humildísimo lecho, y sueña... Ve en sueños a *Thais* moribunda, y su alrededor, contemplándola, las religiosas lamentan el próximo fin de su nueva vida.

Atanaele se levanta inquieto, agitado. Amarga sus vestiduras y parte para el convento.

Cuadro segundo.—Un jardín terraza del convento. Las religiosas rodean a *Thais*, errante.

Llega Atanaele lleno de ansiedad. Se acerca a *Thais* y, con unción religiosa, prepara el alma de la moribunda para su entrada en el reino de la Verdad.

Thais mira anhelante al monje y le habla de sus amores divinos, de las delicias de la otra vida, diciéndole que sus almas se encontrarán de nuevo en el cielo.

Atanaele recoge el último suspiro de *Thais* y exclama, con acento henchido de pasión: —¡Te amo! ¡Te amo!

INFORMACION DE GUERRA

Retiro.

Se le concede, por inútil, al primer teniente de la Escala de reserva de Infantería D. Gabriel Bernabé.

Gratificación.

Se concede la gratificación anual de 450 pesetas al oficial segundo de Intendencia, con destino en la fábrica de Peñafiel, D. Manuel Jordán, y la de Forastero al comandante de Carabineros D. Saturnino Valverde.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al primer teniente de Carabineros D. Enrique García.

Vueltas a activo.

Se le concede al capitán de la Guardia civil D. José Aladro Sánchez.

Abono de tiempo.

Se le concede para efectos de retiro al capitán de Carabineros D. Andrés Luengo.

Diputación provincial

No mañana, sino el lunes próximo, celebrará su última sesión este Centro provincial.

Es casi seguro que, de no ampliar el número de sesiones por lo menos en una, durará la sesión señalada bastantes horas, declarándose el acto permanente, en atención a formar parte del orden del día más de setenta asuntos.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión de gobierno interior, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.

Antes de dar principio el 1.º de Abril a sus sesiones la Comisión mixta de reclutamiento celebrará dos sesiones para tratar de varias incidencias de reclutamiento anteriores.

NOTICIAS DE TEATROS

Real.

Dificultades invencibles de orden puramente escenográfico, pues se refieren a la complicada mise en scene y a la multiplicidad de decoraciones que requiere su presentación escénica, se aplaza el estreno de la ópera Thais, anunciada para mañana sábado, por la noche.

En su lugar, y por primera vez en función del turno segundo, se cantará la hermosa obra de Verdi Aida.

Los principales intérpretes de Aida serán las señoras De Lerma y Garibaldi y los señores Palet, Cigada y Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará a las ocho y media.

Español.

La rara unanimidad con que el público y la crítica han proclamado la nueva obra de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero Cabrita que tira al monte... como una de las más honradas e interesantes producciones, han afianzado el éxito de tal modo, que cuéntanse por llenos las representaciones, y todo Madrid desfila por el Español. Al éxito de la comedia va unido el de la interpretación, verdaderamente irrefragable, en la que la ilustre actriz Carmen Cobeña, las señoras Jiménez y Ruiz, señoritas Pino, Abrines y Cuevas y Sres. Muñoz y Merojo, escuchan nutridos y entusiastas aplausos. El próximo domingo se representará tan aplaudida obra tarde y noche. Para ambas representaciones se despachan localidades en Contaduría.

Princesa.

No pudiendo desarrollar la dirección de este teatro su programa de estrenos dentro de las cinco funciones que faltan para completar las 14 por que abrió el abono en la presente temporada, en virtud del gran éxito alcanzado por la comedia Campo de armíño, de D. Jacinto Benavente, esta Empresa, en su deseo de que en las obras de verdadera importancia que aun han de estrenarse puedan disfrutar los señores abonados de todas las ventajas que les corresponde, ha dispuesto ampliar el abono actual a dos miércoles y a dos sábados de moda, cuya renovación estará abierta en esta Contaduría hasta el lunes 20 todos los días, de once de la mañana a una de la tarde, de tres a siete de la tarde y de nueve a once de la noche.

DEL MADRID VIEJO

El Palacio de los Consejos

Si de la calle de Bailén pasamos a la calle Mayor, nos encontramos frente a frente de uno de los más bellos y singulares palacios que nos ha legado el siglo xvii.

Hay que ver detenidamente el edificio para formar completo juicio de su suntuosidad y hermosura. Hay que ver, por ejemplo, las grandes ventanas que interrumpen la planicie de aquellos muros; hay que ver las portadas flanqueadas de columnas; hay que ver los frontispicios de sus balcones; hay que ver, en fin, los grandes escudos de relieve con los blasones de España, y todos aquellos perfiles aristocráticos que ennoblecen el exterior de tan severa mansión.

Ya he dicho que data del siglo xvii. Así lo revela su arquitectura, cuyo conjunto descubre que fué construido por Juan Gómez de Mora, discípulo de Francisco de Herrera.

El Palacio de los Consejos fué primero de D. Cristóbal Gómez de Sandoval, duque de Uceda, ministro y mayordomo mayor del Rey D. Felipe III; luego vivió en él D. Luis Méndez de Haro, marqués del Carpio y valido de Felipe IV; más adelante la Reina viuda doña María Ana de Austria, y hoy lo posee el Estado, que lo adquirió en el reinado de Felipe V. En él se instalaron los antiguos Consejos, y suprimidos éstos, trocose en Capitanía general.

Aquel monumento inspira respeto por su carácter señorial, y admiración por su belleza artística y su aire de romántica melancolía. El palacio ducal de Uceda supo las ruinas de nuestro siglo de oro y los nobles encantos del siglo xviii. Sólo de verlo se siente que allí han pasado muchas cosas, y que algunas almas de otro tiempo transitan por sus salones fríos, en los que sonaron mairalgas y se oyeron los graciosos violines de las contradas elegantes...

Fernando Berenguer.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

NOTAS POLITICAS

Se daba anoche como muy seguro el nombramiento del diputado mallorquín Sr. Roselló para sustituir al señor conde de Sagasta en el Gobierno civil de Madrid.

El presidente del Consejo recibió a primera hora de la tarde a los periodistas en el ministerio de Estado.

Dijo que hoy era día de escasísimas noticias.

Tería telegramas de nuestros representantes diplomáticos en Berlín y Lisboa, confirmando-le que se habían hecho cargo, el primero, de la defensa de los intereses portugueses, y el segundo de la de los alemanes.

Ambos actos se han verificado en un mismo día y a igual hora.

Esto es muy satisfactorio para España, porque los hechos demuestran la confianza que a los expresados países, como a los demás beligerantes, inspira la sinceridad y lealtad con que observamos la neutralidad en el actual conflicto.

Manifestó también el conde de Romanones que ante la insistencia del conde de Sagasta en su dimisión, se había visto obligado a aceptársela, habiendo sometido esta mañana el oportuno decreto a la firma regia, como también el relativo al nombramiento de D. Alejandro Roselló para sustituirle.

En cuanto a la publicación del decreto de disolución de Cortes, dijo el presidente del Consejo que podía calcularse con bastante aproximación cuándo lo llevará a la Gaceta, teniendo presente la fecha acordada para las elecciones, y que el período electoral no ha de ser menor de veinticinco días.

Declaró que si ayer en su discurso ante S. M. habló del decreto de disolución y de la fecha de las elecciones, fué con objeto de que en el país no hubiera la menor duda respecto a que el Gobierno contaba con dicho decreto, aunque el Gobierno en todo momento ha tenido la completa seguridad de que lo obtendría en el momento en que lo estimase preciso.

El ministro de Hacienda ha facilitado a la Prensa la siguiente nota, para que se vea en los artículos que se citan las cantidades que de los mismos han sido exportadas con arreglo a las Reales órdenes de 1.º y 2.º de Enero último:

De alubias, en Enero, 18 377 kilos, y en Febrero, 555.090.

De carnes frescas, en Enero, 17.731 kilos, y en Febrero, 43 934.

De carbón vegetal, 4 289 320 kilos en Enero, y 734.678 en Febrero.

De lentejas, 48.947 en Enero y 261.759 en Febrero.

Esta mañana ha regresado a Madrid el jefe del partido liberal conservador, Sr. Dato.

Este regresa en extremo reconocido a las muestras de afecto de que ha sido objeto en su excursión al campo de Gibraltar.

Ha tenido interés el Sr. Dato, al conocer algunos informes transmitidos por correspondencia periodística, en que se haga constar que no habló en Algeciras de asuntos políticos con ningún periodista, ni hizo, por tanto, apreciación alguna respecto a los sucesos de La Unión, siendo, por consiguiente, inexacto cuanto se le ha atribuido, como tampoco es cierto que haya visitado la Almoraima, como se ha telegrafiado a Madrid.

La función de la Prensa

El próximo miércoles, por la tarde, se verificará en el teatro Real la fiesta que anualmente organiza la Asociación de la Prensa.

Este tradicional espectáculo ha tenido todos los años la fortuna de atraer al público, el cual ha salido siempre satisfecho de la función de la Prensa, porque cada programa estaba formado por las notas más interesantes, por los mayores atractivos de la respectiva temporada.

Y ésta es también la característica de la gran fiesta que se ha organizado para el próximo miércoles.

Comenzará con el grandioso cuarto acto de Hugonotes, en el que tomarán parte los ilustres artistas Matilde de Lerma y Palet, Navarro y Ferrer de Luna. Dirigido por el maestro Villa.

Segundo acto de Manon, que proporciona tan ruidosos triunfos a los insignes divos Genoveva Vix y Anselmi, con la señorita Raul y los excelentes barítonos Baldassari y Del Pozo. También dirigido por el maestro Villa.

Segundo acto de Traviata, en el que brillan el arte supremo y las poderosas facultades de la señora Llácer, el tenor Polverossi y Battistini, con la señora Ugolino. Dirigido por el maestro Panizza.

Un número de concierto, en el que el ilustre artista Sr. Battistini cantará el prólogo de Payasos, página musical que tiene, con justicia, tantos admiradores en el público madrileño. También cantará alguna canción española.

La gentilísima artista Argentina se presentará en su repertorio y como cantatriz de una romanza de ópera.

El brillante espectáculo terminará con la pantomima de Las golondrinas, que será de efecto sorprendente en la escena del teatro Real.

La función será de abono, por acuerdo con la Empresa, y previa la autorización del ministro de Instrucción pública.

Se reciben pedidos de billetes en el domicilio de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Ho aquí los precios de las localidades, incluidos los impuestos:

Palcos plateas proscenios sin entradas, 158 pesetas.—Inmediatos, 125.—De frente y costado, 96.—Bajo inmediato, 125.—De frente y costado, 96.—Principales de proscenio, 115.—Inmediatos, 86.—De frente y costado, 77.—Segundos de proscenio, 81.—Inmediatos, 62.

De costado, 53.—Terceros, 29.—Butacas con entradas, 14.—Delanteras de palco, 8.—Butacas de palco, 6.—Divanes, 6.—Antepechos de palco, 5,50.—Segundas de antepechos, 4,50.

Primera fila de palco, 3,50.—Segunda a séptima filas de palco, 2,50.—Octava a duodécima filas, 2,25.—Izquierda y derecha del centro, 2,25.—Laterales, 2,25.—Entrada general, 1,80, y entrada de abono, 1,80.

INFORMACION DE MARINA

Nota oficiosa.

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«En este ministerio causan sorpresa las noticias que publica la Prensa relativas a supuestas habilitaciones y armamentos. Es cierto que aquéllas y éstos se están llevando a cabo con gran actividad; pero debe hacerse constar que los detalles publicados son puramente fantásticos, toda vez que los planes del ministro no los conoce nadie más que las personas más significadas del Estado Mayor Central, que guardan sobre ella la más absoluta reserva.

Todos los relatos publicados sobre estos asuntos no son, pues, otra cosa que conjetu-

ras, y sólo con este carácter debe recibirlos la opinión pública.

Al hablar los periodistas con el ministro sobre este particular, dijo que agradecería a la Prensa que observase sobre asuntos tan delicados la misma patriótica discreción que ha observado hasta aquí al publicar noticias de este género.

Espectáculos para hoy

- REAL.—No hay función.
ESPANOL.—A las 10, Gabrita que tira al monte...
PRINCESA.—A las 9, Campo de armíño.
COMEDIA.—A las 10, El brillo de los catalanes.
A las 6, cinematógrafo.
LARA.—A las 6 1/2, El tenor.
A las 10, El tenor.
CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, Lluvia de hijos.
A las 10 1/2, La frescura de Lafuente.
INFANTA ISABEL.—A las 9 3/4, Franz Hallers.
A las 6 1/4, El amigo Teddy.
APOLO.—A las 6, La Cenicienta.
A las 10 1/4, El barbero de Sevilla y La patria de Cervantes.
ESLAVA.—A las 6, El capricho de las damas.
A las 10 1/2, La mujer ideal.
COMICO.—A las 6, El valiente capitán.
A las 10 1/2, Los niños de Ecija.
NOVEDADES.—A las 6, El fresco de Goya.
A las 7 1/4, Las mujeres malas.
A las 9 1/4, El matracó.
A las 10 1/4, La Giralдина.
A las 11 3/4, Los dos fenómenos.
COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Co-ba fina.
A las 6 1/2, La llamarada.
A las 9 1/2, Celos.
A las 10 1/2, La Malquerida.
A las 6, Cabrita que tira al monte...
A las 11 3/4, La patria de Cervantes.
CINEMA X.—Gran sección continua de 11 1/2 a 1, éxitos grandiosos.
PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos semanales lunes y jueves.
PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.
ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones 5 as 6, 7, 10 y 11 1/4 grandes éxitos.
GALERIA DE LA GUERRA.—(Braserie del Palacio Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.
ROYALTY.—(Génova, 6.)—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.
CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo d 6. 1/2 a 12 1/2 de la noche.
IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Pátes, cine matógrafo, bar y patisserie.
PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

IMP DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

(Folleto núm. 69.)

joven mirando a Raskolnikoff con una especie de terror.

—¿De modo que usted la quiere?

—¿Cómo no?—repuso Sonia con voz lenta y plañidera. Después juntó bruscamente las manos con expresión de piedad—¡Ah, si usted!... ¡Si usted la conociese! Es lo mismo que una niña. Tiene el espíritu extraviado por la desgracia. ¡Pero es tan inteligente!... ¡Es tan buena y generosa!

—Y usted, ¿qué va a hacer? Sonia le interrogó con los ojos.

—Ahora han quedado a cargo de usted. Cierete que antes era lo mismo; el que ha muerto solía pedirle a usted dinero para irse a beber; pero ahora, ¿qué es lo que va a ocurrir?

—No sé—respondió la muchacha tristemente.

—¿Van a quedarse aquí?

—No sé. Deben a la casera, y hoy creo que ésta ha dicho que quería ponerlas en la calle; por su parte, Catalina dice que no permanecerá ni un minuto más en aquella casa.

—¿Y en qué estriba su seguridad? ¿Piensa vivir a costa de usted?

—¡Oh, no! ¡no diga usted eso! Entre nosotras no hay ni mío ni tuyo; nuestros intereses son los mismos.

—Catalina está tísica en el último grado; morirá pronto—dijo Raskolnikoff.

—¡Oh, no, no, no!

Y Sonia, inconsciente de lo que hacía, cogió las dos manos del joven, como si la suerte de Catalina hubiese dependido de él.

—Supongamos que Catalina viva todavía algún tiempo; pero usted puede caer mala, y cuando la conduzcan a usted al hospital, ¿qué ocurrirá entonces?—prosiguió implacablemente Raskolnikoff.

—¡Ah! ¿Qué dice usted? ¿Qué dice usted? El espanto demudó por completo el rostro de Sonia.

Usted no está asegurada contra las enfermedades, supongo yo. ¿Qué será entonces de ellos? Toda la familia se encontrará en medio de la calle. La madre pedirá limosna, tosiendo y dando con la cabeza en las paredes, como hoy; los niños llorarán; Catalina caerá en medio de la calle. Se la llevará al puesto de policía; después al hospital, donde morirá; y los niños...

—¡Oh, no! ¡Dios no permitirá semejante cosa!—exclamó Sonia con voz ahogada.

Raskolnikoff se levantó y se puso a pasear por la habitación.

Pasó un minuto.

Sonia seguía en pie, con los brazos caídos, la cabeza baja, presa de atroz sufrimiento.

—¿Y usted no puede ahorrar algún dinero para cuando vengan los días difíciles?—preguntó, deteniéndose delante de ella.

—No—murmuró Sonia.

—Y... ¿no gana usted dinero todos los días?—preguntó.

Sonia se turbó más que nunca, y se sonrojó.

—No—respondió en voz baja, haciendo un doloroso esfuerzo.

—Sin duda será como la de usted la suerte de Poletchka—dijo el joven bruscamente.

—No, no; jese no es posible!—exclamó Sonia, herida en el corazón por aquellas palabras como por una puñalada.—¡Dios, Dios no lo permitirá.

—¿Y si no hay Dios?—replicó con acento de odio Raskolnikoff, y se echó a reír mirando a la joven.

La fisonomía de Sonia cambió bruscamente.

Se le contrajeron todos los músculos de la cara y fijó en su interlocutor una mirada llena de reproches; quiso hablar, pero ninguna palabra salió de sus labios, y rompió a sollozar, cubriéndose el rostro con las manos.

(Continuad.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

La joven obedeció.

Raskolnikoff la contempló con ojos benévolos y casi enternecido.

—¡Qué delgada está usted! ¡Qué mano la suya! ¡Se ve la luz al través de ella! ¡Los dedos parecen los de una muerta!

Le cogió la mano.

Sonia se sonrió débilmente.

—Siempre he estado así—dijo.

Después de un rato de silencio, dijo Raskolnikoff: —Su madrastra, ¿solía pegarla cuando estaba usted en casa?

—¡Oh, no! ¿Cómo dice usted eso?—exclamó la

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMER DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como sistemo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River-Don-Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Barford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Kamasala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo de «Scout», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 10.900 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski nushers» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress» —péñ., 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1875 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro, Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fué el siguiente:

| PREMIOS | Sobresalientes | Notables | Aprobados | Suspensos | TOTAL |
|---------|----------------|----------|-----------|-----------|-------|
| 37 | 161 | 89 | 29 | Ninguno | 279 |

Carreras Militares

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27 MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (3 hélices).
 «BARCELONA» de 7.500 id.
 «CADIZ» de 7.500 id.
 «VALANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
 «MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
 «PIO IX» de 6.000 id.
 «CATALINA» de 8.000 id.
 «BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4, de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO
 Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que abandonados resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antiérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, protege los ácidos sulfocongugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notableísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga; glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los duros corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.º

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.
 Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.
 FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)
 Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA
 TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.